

习近平新时代中国特色社会主义思想 在指引下 ——新时代新作为的新篇章

黑土地 减出高质量发展

新华社记者 李凤双 管建涛 杨喆

休耕轮作、减肥控药、秸秆还田

这些兼顾经济效益与生态效益的减法，推动黑龙江十五连丰。全省粮食产量、商品量、绿色有机面积均居全国首位，分别占全国的1/10、1/8、1/5，成为维护国家粮食安全和保障优质农产品供给的压舱石。

休：让黑土地歇一歇

几十年前，这里是棒打狍子瓢舀鱼，野鸡飞到饭锅里的北大荒。

如今，这里是农业生产十五连丰、连续7年产粮全国第一的北大仓。

一直处于高负荷运转的黑土地该歇歇了！今年起，黑龙江第一次实行了有组织有计划的休耕，休耕面积指标为140万亩。

我家270亩水田地都休耕了，一休就是3年。黑龙江农垦创业农场种植户杨来说，休耕地每亩补贴500元，还有空出去打工，收入没少。

休耕可以培肥地力，涵养地下水。3年后，杨来准备把这块地往有机农业方向发展。

除了休耕，同一块逐年交替轮种不同作物，也能促进耕地休养生息

和农业可持续发展。

早在2016年，黑龙江省北安市革命现代农机专业合作社就开始耕地轮作试点，面积为5702亩。

轮作后土壤疏松，机械耕地更省油了。合作社负责人李富强说，原来1公顷耗油50元钱，现在30多元钱就够了。

目前，黑龙江省休耕轮作总面积已达到1490万亩，约占全国休耕轮作面积一半。

减：让农产品绿一点

过去产量低了就多上化肥，成本越来越高。林甸县农民王正义说，大肥大药种出的玉米，1斤只能卖七八毛钱，挣钱很少。

转变农业发展方式刻不容缓。

2013年，王正义成立了渔香玉米种植专业合作社，专注绿色有机种植。

化肥不用了，农药少用了，玉米产量降了，但品质和效益提高了，我们种的有机玉米，市场价是普通玉米5倍以上。

近年来，黑龙江在稳定产量、提高质量、增加效益的前提下，逐步实施减肥肥、减农药、减除草剂。

2017年，全省少用化学农药（含

除草剂）4030吨，少用化肥11.5万吨。科技进步推动黑土地减负。

北大荒建三江国家农业科技园区的一间实验室里，记录了七星农场农户的测土配方数据。

土壤缺什么，我们就施什么肥。园区党支部书记苑丽介绍说，2005年以来七星农场节约肥料近两万吨，节本增效超12亿元。

黑土地吃上营养餐。今年黑龙江省测土配方施肥面积达1.8亿亩，农业三减高标准示范面积3500多万亩。

绿色有机正成为农业生产新时尚。黑龙江省绿色有机食品认证面积已增至8000万亩。

还：让百姓饭碗牢一些

忙完秋收，黑龙江乔楚种植家庭农场把8000亩耕地的秸秆粉碎还田。这是培肥地力的好事。农场负责人乔志国说。

近年，黑龙江省持续加大秸秆还田推进力度，很多地区探索秸秆沤肥还田。试验证明，连续3年秸秆还田，耕地地力明显提高。

地上的秸秆在还，地下的水也要还。

三江平原是我国重要的粳稻产区。由于常年抽取地下水灌溉水稻，地下水资源遭受枯竭威胁。

黑龙江省启动建设了多个灌区工程，以减少对地下水的使用。

附近4个灌区建成后可灌溉715万亩，节省地下水约30亿立方米。黑龙江农垦建三江管理局水务局副局长董经财说。

一些地区还得更彻底，不合理开垦的耕地直接退耕还林、还湿、还草。

2005年起，富锦国家湿地公园开始退耕还湿，目前已超7万亩。如今，这片湿地正成当地农民增收法宝。依托紧邻湿地公园优势，富锦市锦山镇洪州村办起了农家乐、采摘园。

我开这个小超市，一天毛收入六七百元。村里曾经的贫困户王园林说。

休、减、还，看起来是减法，实际是加法乘法，推动黑龙江现代农业高质量发展，可持续发展。黑龙江省农业农村厅厅长王金会说。

新华社哈尔滨12月6日电

(上接1版①)

大型晚会、传统大戏、经典文折子戏及反串戏。九天院团，六台演出，600岁的昆腔盛宴再现一票难求。更让演员们欣喜的是，观众席不再白茫茫，而是黑压压80%都是年轻观众。

以传统精髓加现代呈现，国粹在新时代有了新的生命力。上海昆剧团长谷好好说，这是文化繁荣的又一个春天。

顺应美好愿景 构筑中国精神新高地

江苏无锡，阳山村。

白屋连绵，黛瓦参差，桃林深处有人家的意境中，中国气派的田园生活图景悠然呈现。独具神韵的书院、创客中心，让游客在美景中领略历史文化的時代活力。

改革开放40年，阳山村的变化翻天覆地。阳山村党总支书记钱惠菊说，现在村里的发展思路，就是让人们在这里看得见山，望得见水，记得住乡愁。

改革开放特别是党的十八大以来，文化的大发展大繁荣，彻底改变了国人的精神面貌，让广大人民成为文化的实践者、创造者和享有者。

国产故事片数量从46部增长到798部；印刷出版品种由每年不足1.5万增加到53万；广播电视综合人口覆盖率分别达98.71%和99.07%；40年间，文化设施和产品供给从相对紧缺迈入繁荣发展。

网络视听、数字出版、3D和巨幕电影等方兴未艾；严肃文学、网络文学、儿童文学等各辟市场；刺绣、皮影、蜡染、剪纸等非物质文化遗产后继有人；40年间，人民多样化多层次的精神生活需求日益得到满足。

100余天，204场。

这是山西阳曲的电影放映员、64岁的史富生今年的工作记录。每个放映的夜晚，村上喇叭一喊，就有很多人搬着板凳出来。现在村里老人孩子居多，大家还是爱看。

见证农村电影从胶片到数字，从胶片到数字，见证了从星捧月到观众减少，干了47年的史

富生仍然舍不得放下：电影在村里少不了。明年，我要把更多新电影给大家看。

新时代的文化使命，不仅在于丰富人民的精神世界，也在于引领人民迈向精神文明的更高境界。

改革开放伊始，我们党鲜明提出，在建设高度物质文明的同时，建设高度的社会主义精神文明，两手抓两手都要硬。

党的十八大以来，习近平总书记强调，要把精神文明建设贯穿改革开放示范和现代化全过程、渗透社会生活各个方面。

钢城鞍山，雷锋的第二故乡，也是郭明义的家乡。

现在，郭明义爱心团队已走出鞍山、走向全国，700多支分队、170多万名志愿者，带动着更多人书写新时代雷锋故事。

这是英模辈出的时代。孔繁森、李保国、邱娥国一大批时代楷模、最美人物、身边好人，用鲜活感人的行为表率，诠释和光大中华文明的品格风范。

伟大的时代，呼唤伟大的精神。

富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善，对国家、社会、公民的24字要求融为一体，凝结为当代中国的核心价值公约。

撤侨危急关头，在你背后有伟大祖国，见证国家的价值追求，扶贫攻坚路上，一个都不能掉队，彰显社会的价值底色；日常生活圈里，乘车争相让座、邻里互相帮扶，匿名捐献款物，许多普通人以善行义举呵护公序良俗，体现公民的价值选择。

播撒在无数国人内心深处的种子，正长成社会主义核心价值观的参天大树。

40年改革发展，一条红线贯穿其间，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。

夏日的深圳，郁郁葱葱。

在这里举行的全国图书交易博览会上，《习近平的七年知青岁月》《习近平谈治国理政》《习近平新时代中国

特色社会主义思想三十讲》一本本书，吸引一批批读者驻足品读。

把日子过好，把国家建设好，有习近平新时代中国特色社会主义思想这面旗帜，我们有信心，有干劲。一位读者说。

当一座座高楼大厦在中国大地上拔地而起时，中华民族精神的大厦也在巍然耸立。

坚定文化自信 书写民族复兴新史诗

在改革开放40年的时间柱上，有这样一些刻度，因文化闪耀世界。

2008年8月8日，全球数十亿人观看北京奥运会开幕式，水墨丹青、活字印刷、敦煌飞天，尽显中华文明盛气象；

2016年9月4日，G20杭州峰会文艺演出西湖启幕，山、水、花、月等与现代科技交相辉映，让八方宾朋在诗情画意中感悟最忆是杭州；

近年来，莫言获诺贝尔文学奖，刘慈欣获雨果奖，曹文轩获安徒生奖，中国作家走上世界文坛最高领奖台，成为中华文化恢弘景观的最新注脚。

先秦诸子、汉唐气象、宋明风韵源远流长的文脉涵养出泱泱中华。近代而今，在中华民族从沉沦、到奋斗与崛起的苦难辉煌中，中华文化同样在艰难蜕变后走向复兴。

在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化，积淀着中华民族最深沉的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识。习近平总书记的话语意味深长。

从历史中走来，推动中华文化创造性转化和创新性发展，才能赓续中华民族的精神命脉。

与时代共进，马克思主义中国化的实践及其文化形态，构成中国特色社会主义文化的主体内容。

2018年5月5日，中国国家博物馆，纪念马克思诞辰200周年主题展览开幕。一幅幅定格历史的油画、一尊尊寓意隽永的雕塑，中国美术界新

创作的马克思主义题材艺术作品前，众多观展者细致品味。

这是中国艺术的魅力，是马克思主义的魅力。中国美术馆馆长吴为山说。

40年风雨兼程。改革开放的历史性成就证明，我们的道路、理论、制度和文化是成功的。今日中国的文化自信，正是深植于中国特色社会主义伟大实践。

add oil（加油），这个很中国的单词，被《牛津英语词典》新近收录。过去半个世纪，已有50多个中式英语词汇加入这套词典。

《语言帝国：世界语言史》作者尼古拉斯·奥斯特勒说，虽然当今全球四分之一人口使用英语，但随着中国的影响不断增强，汉语在全世界的普及度越来越高。

诚如其言。新时代的中国故事，引来四海瞩目。

电视剧《媳妇的美好时代》在非洲引发共鸣，纪录片《舌尖上的中国》征服大批海外粉丝；中国与157个国家签署文化合作协定，设立36个海外中国文化中心；约70个国家和地区将汉语教学纳入国民教育体系，海外汉语学习者超过1.2亿人。

今年年初发布的一项覆盖22个国家、1.1万名受访者的调查显示：中共十八大以来，中国国家形象明显提升，超半数受访者认可中国。历史悠久、充满魅力的东方大国形象；超过六成认可中国对全球治理的贡献。

文化是民族复兴的先导，也是国家的核心竞争力。

40年探索前行，独特的文化传统、独特的历史命运、独特的基本国情，注定了我们必然要走适合自己特点的文化发展道路。

回望过往，将文化建设放在改革开放总体布局之中筹划思考、系统推进，是我们党推进中国特色社会主义事业的一条重要经验。

放眼征程，需要始终坚定文化自信，坚持中国特色社会主义文化发展道路，自觉担负起新的文化使命，在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步。

新华社北京12月5日电

(上接1版②)

2009年6月13日晚10点，在西双版纳大桥下游50米处的一个江心岛上，有16个大人和4个小孩在岛上烧烤，因为上游电站放水，一下子把回岸的路淹没。李永忠及他的团队5分钟内驾驶三艘搜救艇赶到现场成功将20名游客转移到安全地带。

2013年3月7日下午2点20分，一名年轻的女孩从西双版纳老大桥纵身跳入澜沧江中，李永忠亲自带着两艘漂流艇火速赶到现场，将女孩成功救上岸。

俗话说：善始容易，善终难。李永忠，一个憨厚、耿直的土家汉子，在离张家界近1400公里的澜沧江上，连续10多年来从澜沧江里成功营

救了239条生命，打捞起了217具尸体。

如今，这些善举仍在继续。

一种情怀，始终不渝。

李永忠的手机是从来不关机的，他说：如果我关了手机，就有可能掉一条生命！

自2006年至今，李永忠义务承担了澜沧江水上抢险救援的重任，组建了景洪市公安局110大队景洪市水上110应急分队（编外），开创了中国第一家私营企业与110指挥中心联动的先例，弥补了景洪市水上抢险救援工作空白，获得了云南省海事局授予的“澜沧江守护者”的光荣称号。

其实，在大渡河开漂流公司的时

候，李永忠就经常做善事。助人，是他最本分的举动；善良，是他始终不变的情怀。

见到李永忠的时候，他的穿着很特殊。一件赤橙黄绿青蓝紫的T恤，搭配军绿色作训裤，衣服上印着“前进快艇李永忠13887925678”的字样。他说，赤橙黄绿青蓝紫是彩虹的颜色，在澜沧江上容易让人注意到。印上电话号码，需要救助的人可以随时打通我的电话，我们的前进快艇就可以第一时间赶到救援现场。公司的水手说：李哥原来最喜欢时尚的穿着，就是为了方便救援。他让我们团队的所有人都改穿T恤和迷彩作训服了。

2014年，李永忠把漂流公司重新组建成景洪中旺前进水上旅游观光

有限公司。其他业务换了，救人这个业务依然不变。除此之外，公司还肩负了打捞澜沧江尸体的重任，李永忠不仅干的起劲还婉言谢绝了公安部门的相关补助。他说，做这个事不是钱的问题。

2017年2月，李永忠的团队加盟了西双版纳老桥志愿服务联合会，原来的水上110应急分队更名为“澜沧江水上搜救志愿队”。

不管名字如何更改，李永忠的善举始终如一。他说：向往诗和远方，最美还是家乡，家乡的人、家乡的景是心底最美的存在，也是我多年来在外游走的根本，正是这份根本让我始终坚持善良。

我国将以三清一改为重点启动村庄清洁行动

新华社北京12月4日电（记者于文静、董峻）为加快农村人居环境整治，我国将启动实施村庄清洁行动，重点抓好垃圾、清沟渠、清畜禽粪污、改变影响农村人居环境的不良习惯，推动环境整治从点上示范向面上推开。

这是记者从中央农办、农业农村部3日召开的落实牵头职责、加快推进农村厕所革命专项行动的指导意见，组织开展督查检查，开展农村人居环境整治工作评估，推动农村改厕等重点工作落地见效。

会议明确，下一步将统筹推进农村人居环境整治7项重点任务，加强村庄规划工作，强化技术创新，开展新技术新产品攻关、研发和推广。加强人才队伍建设，打造一支有担当、能力强、素质高的农村人居环境整治工作队伍。广泛宣传推广各地农村人居环境整治的经验做法和典型范例，曝光一批负面典型，形成人人参与、不断改进的良好氛围。

记者从会议了解到，农业农村部将启动实施村庄清洁行动，春节前将以“村村户户搞清洁、干干净净迎春节”为主题，从农民群众能自己动

手干的实事做起，在较短时间内让百姓感受到村庄环境的变化，干干净净、健健康康、欢欢喜喜过大年。

小厕所，大民生。会议要求，加快推进农村厕所革命，要以农民群众满意不满意为标准，推进农村户厕、公厕等建设与改造，研究制定推进农村厕所